

## 高质量 开发区

第37期 主办：晋江经济报社 晋江经济开发区党工委、管委会

# 发展新质生产力 争创国家级开发区 晋江经济开发区：向“新”向“绿”向“智”赋能高质量发展

本报记者 许春 陈巧玲 董严军

初夏时节，行走在晋江经济开发区，处处涌动着高质量发展的澎湃动能。一个个重点项目建设大干快上、一个个综合产业园竣工投产、一项项招商引资成果落地生花……奏响高质量发展“最强音”。

作为晋江实体经济的主战场、主阵地，晋江经济开发区如何创新发展“晋江经验”，找准新方向、探索新路径、激发新动能？“近年来，在福建省、泉州市、晋江市各级党委政府的坚强领导下，我们紧扣‘工业立区、制造强区、科技兴区’发展战略，在改革创新中，着力推动园区建设提质增效，不断为高质量发展蓄势赋能。”晋江经济开发区党委书记、管委会主任许国鑫表示，随着晋江“全市一区”体制机制改革的深入推，晋江经济开发区全面深化“管委会+公司”机制，统筹推进新型工业化和培育新质生产力，加速向“新”向“绿”挺进、向“高”向“智”攀登，更好地融入新发展格局，全力争创国家级经济技术开发区。



三六一度 5G 智能车间



永佳智能装备产业园



晋江市医院经济开发区院区



晋江经济开发区产教融合基地



晋江经济开发区英林园服饰标准厂房一体化微工厂



信泰生产车间



恒安智能化生产线

## 加强对外开放 向“高能级”跃升

党的二十大报告强调，推进高水平对外开放，加快建设贸易强国。产业园区作为产业集聚发展的重要载体，已成为对外开放的重要窗口。在晋江经济开发区，随着对外开放水平的不断跃升，越来越多的“晋江造”走向世界。17条生产线满负荷运转，一批批订单发往海外……在晋江经济开发区五里园，福建明达鞋业发展有限公司外贸订单持续攀升，为企业生产上足“发条”。“今年年初以来，我们外贸出口额已突破6000万美元，同比增长10%。”明达鞋业公司行政经理赵志刚告诉记者，该公司主要出口运动鞋、跑鞋、工作靴和户外鞋等产品，其中90%销往美国，其余销往欧洲。“外贸订单的回暖，让我们发展信心倍增。”

明达鞋业火热的“出海”态势，在晋江经济开发区并不罕见。时值5月，泉州嘉利儿童用品有限公司已经开始赶制出口海外的万圣节玩具订单。

2019年，嘉利开始涉足万圣节玩具品类。5年来，随着产品的不断创新，该企业万圣节玩具订单量增长近10倍。

借助国内外展览会的契机，晋江市凯嘉机器制造有限公司也积极“出海打新”。通过参加展会，凯嘉机器知名度不断打响，收获了大量市场订单。“凯嘉机器销售经理许礼豪说，目前，凯嘉机器人的产品已经远销至意大利、葡萄牙、墨西哥、巴西、土耳其等数十个国家，展现了强大的国际竞争力。”

一方面是“晋江造”纷纷“出海”，另一方面是企业全球化布局加速驶入“快车道”。近期，361°宣布其海外电商网站(www.361sport.com)正式上线运营，成为全球消费者的首选361°产品的新窗口，标志着361°品牌国际化战略的进一步完善。

近日，福建凤竹纺织科技股份有限公司通过中国海关 AEO(经认证经营者)高级认证。这标志着凤竹纺织正式加入 AEO 高级认证企业行列，取得全球贸易的“绿色通道”，不仅可享受海关优惠政策，而且将进一步提升其在全球市场的竞争力。“保税+保税”双轮驱动，也是晋江经济开发区对外开放“高能级”跃升的重要布局。

企业“扬帆出海”风力正劲，“保税+保税”双轮驱动不断“扩张”，也是晋江经济开发区对外开放“高能级”跃升的重要布局。5月16日，“福建晋江一金门快线”外贸集装箱航线首航，一批价值333.23万元、货重78.71吨的服饰箱包、户外用品、母婴用品等货物，在泉州综合保税区内开道跨境电商海运快线，也是晋江经济开发区在做泉州综合保税区“保税+业务中枢纽”的浓墨重彩的一笔。

2023年，晋江经济开发区实际使用外资金额同比增长30%，进出口总额超300亿元。

“近年来，我们坚持扩大对外开放，积极做优‘双区联动’平台，组织本土企业拓展国际市场，全力提升产业国际竞争优，构建更大范围、更宽领域、内外联动的全方位开放新格局。”许国鑫表示。

## 注重科技创新 向“高新先”挺进

科技创新是发展的核心动力。

走进浩博(福建)新材料科技有限公司，一批批高性能新材料、新产品订单正在加紧赶制。

得益于在PMI泡沫材料高端产品的长期深耕，浩博公司与高校研发的科研成果从实验室走向生产线往往只需3-6个月。“目前，我们与浙江大学、江苏科技大学、福州大学等高校形成了产学研合作，借助高校的人才、技术、信息等资源优势，形成了较强的工艺研发和产品开发能力。”浩博公司董事长丁发家介绍，2024年，浩博公司研发经费投入占比实现超20%增长。

日前，第八届中国制造业单项冠军企业名单公示，福建华清电子材料科技有限公司凭借氧化锆陶瓷产品上榜，再次获得“国字号”荣誉。“氧化锆陶瓷是我们的主打产品。这几年，华清氧化锆陶瓷产品的应用场景不断拓展，从5G通信到先进封装，再到近几年的新能源汽车、光伏储能等领域。”华清电子常务副总经理杨大魁介绍，领域拓展的同时，华清电子也在不断对产品进行升级，并通过自主研发，推出了氮化铝陶瓷2.0。

通过持之以恒的创新，华清电子做到工艺技术水平和生产规模国内领先，市场占有率位居国内第一，全球前三。

科技赋能传统产业，华清电子做到工艺技术水平和生产规模国内领先，市场占有率位居国内第一，全球前三。

“根秒”七十二年”。2023年12月30日，信泰登上央视《新闻联播》。有赖于全产业链创新，信泰不断爬坡过坎，实现连年业绩增长。去年12月，信泰(福建)科技有限公司绿色纺织鞋面设计中心上榜“国家级工业设计中心”。这是继获评“国家企业技术中心”“国家制造业单项冠军”“国家知识产权优势企业”入选“中国民营企业发明专利500家榜单”后，信泰获得的又一“国家级殊荣”。

不仅信泰斩获多项“国字号”荣誉，目前，晋江经济开发区累计培育国家级企业技术中心3家、国家级工业设计中心2家，兴业皮革科技股份有限公司、福建金石能源有限公司获批设立国家级企业博士后工作站。

注重科技研发投入，也为企业高质量发展插上“翅膀”。在恒毅机械，小到如发丝的针槽工艺，大到整套针织机的制造，都有着满满的科技含量。

相较传统制鞋生产线，博璋科技的生产品线融入了机器人手臂、废气回收系统等科技创新装置，每条生产线可节省23-26人，产品合格率可从95%提升至99%，制鞋制鞋节约30%。

“我们在鞋植嵌入了RFID芯片，记录了鞋的相关数据。鞋生产线有读取系统，可以时时读取数据，传递给生产线上的机械手臂等，实现各个环节的数据传输，完成最终制鞋。”福建博璋网络科技有限公司董事长陈文辉说，有别于传统人工操作，该系统实现了生产的可视化实时监控，发挥了大数据和智能化的显著效益。

企业积极发展新动能，科创平台的引擎作用也将进一步增强。5月23日，晋江市三创园第176期双创孵化系列活动暨第六期创业私董家会在，在厦门大学晋江技术创新研究院举行。

现场，与会企业就新技术、新成果和面临的技术难题等进行交流，促进资源互通、增进合作交。

“这样的活动非常有意，打破了园内的信息真空，帮我们对接到更先进、成熟的技术，可以让我们少走弯路。”恒芯数字科技负责人林志彬说。

这是三创园为进一步做优园区营商环境，孵化、培育更多新质生产力而常态化举办的活动之一。

晋江市三创园获评2022年度国家级科技企业孵化器，目前，共引进中台村硬创空间、石厝棉产业技术研究院等“国家级”“中字号”平台13家，助力22家企业实现产业化落地。

星达是受益者之一。在晋江市三创园，泉州市星达鞋材料有限公司与北京石厝棉技术研究院联合创办了实验室。

在石厝棉研究院提供专业技术和人才支撑支持下，星达成功实现超轻碳板的产业化。

“我们将石墨烯技术融入碳板，极大地提升了产品的耐折度和弹性，同时降低了重量，较好地满足了当前专业碳板跑鞋、篮球鞋的轻量化需求。”石厝棉研究院相关负责人介绍。

通过以赛招商、以赛引才，三创园还推动百余个项目参与晋江企业开展技术、项目成果转化，引入双创人才超2000人，为科创孵化和产业升级发展植入“高、精、尖”人才引擎。

宽敞明亮的标准厂房内，两排蓝白相间的“铁箱”整齐排列。在福建博璋智能科技有限公司，运动鞋机器人工自动化生产线备受瞩目。

晋江市医院经济开发区院区

## 坚持绿色发展 向“高质量”攀登

产业智造向“绿”而行，绿色技术节能降耗，园区发展“点绿成金”……在“双碳”背景下，提升制造业“含绿量”已成为园区高质量发展的“必修课”。

从空中俯瞰位于经济开发区安乐园的凤竹纺织绿色工厂，屋顶上一排排整齐排列的太阳能光伏板非常醒目。

这是国内首个屋顶柔性支架光伏项目，面积有3.6万平方米，年发电量可达500万千瓦时。

“我们在厂区各个环节都采用了节能环保的设计，凤竹纺织行政总监叶刚介绍，这座斥资8.5亿元建设的绿色节能工厂，总共引进25项节能、绿色高科技制造技术，涵盖废气回收净化、余热回收、水资源回收利用、智能路灯等，打造了节能环保生产车间。

在晋江经济开发区，逐“绿”而行的企业不在少数。作为纺织龙头企业，向兴(中国)集团通过三级能耗采集监控技术，实现了节能降耗突破——水电复利用率达60%以上，单位产品的碳排放总量明显下降。

在恒安(中国)纸业有限公司，从可再生木浆到纸浆制成品，每个环节都力求满足可持续发展的严格要求。

通过采用最先进的生产工艺和技术，以及对生产废水进行回收处理和集中处理，恒安纸业实现了水资源的循环利用和零排放。

在晋江经济开发区，逐“绿”而行的企业不在少数。作为纺织龙头企业，向兴(中国)集团通过三级能耗采集监控技术，实现了节能降耗突破——水电复利用率达60%以上，单位产品的碳排放总量明显下降。

## 荣誉榜

- 国家级科技企业孵化器(三创园)
- 国家级绿色工业园区
- 国家循环标准化试点示范项目
- 五星级国家新型工业化产业示范基地
- 2022年度中小企业特色产业集群
- 2023年度消费品行业数字化转型先进示范区案例
- 全国首批基层劳动关系公共服务样板站点培育单位
- 全国第一批市域产教联合体
- 全国年度百佳园区党建品牌案例

## 提升发展质量 向“高水平”角逐

产业园区是县域经济发展的主阵地，也是要素聚集、企业裂变、产业集群的重要承载。

2000年，为推进晋江民营经济高质量发展，晋江经济开发区“应运而生”，迈出了建设发展的“第一步”。2003年，晋江经济开发区获批省级开发区，2005年成为省级开发区示范区。

近年来，晋江经济开发区以占晋江7.8%的土地，创造了30%的工业产值。在2022年度福建省开发区综合评价水平考核评价中，晋江经济开发区位列全省国家级、省级开发区第五位，其中，科技服务水平位居全省第5位，管理服务水平位居全省第6位，发展规模位居全省第10位；晋江经济开发区已连续7年位居福建省开发区首位。

在2023中国省级开发区高质量发展百强榜中，晋江经济开发区位列第11名。掌控主动，赢得未来。

如果说，各项成就的背后，展现的是晋江经济开发区的发展活力；那么，优质空间的腾挪，则是晋江经济开发区着眼未来发展的“先手棋”“关键棋”。

而在改造前，这里曾是典型的“低效率、低产出、低贡献”的工业用地。向“存量”要空间，向“低效”要效益。

经与司法拍卖取得土地使用权后，在晋江经济开发区管委会指导下，晋园发展集团把地块规划为园区标准化项目，并按照“政府引导+国企投资+协会参与+自主运营”相结合的模式，对该地块进行开发和运营。

“以策划招商、拿地即开工、开园入驻”为目标，“平地起高楼”旧厂房焕发新生命的土地快速连片拉网。项目(一期)10万平方米产业空间，从开工建设到建成投入使用仅332天。

随着25万平方米优质产业空间的呼之欲出，该地块土地容积率从原有的0.63提升至如今的2.97，140亩低效用地被有效盘活，集约利用。

如今，永佳智能装备产业园已吸引入驻企业58家，37家企业入驻永佳智能装备产业园，入园企业入驻率超90%，已累计实现企业税收1600万元，亩均税收约30万元。到今年年底，亩均税收预计可突破100万元。

不只永佳“华丽转身”。近年来，晋江经济开发区实施园区标准化专项行动，采取“国企+协会+龙头企业+第三方运营”“民企+供应链+上下游”等建设运营模式，策划建设7个连片标准化产业园，61个标准化厂房项目，预计新增产业空间700万平方米。目前，晋江经济开发区已建成200万平方米厂房，着力打造高标准承载的产业园区综合区。

从大投资、法拍收购、合作转让等多维度发力，晋江经济开发区还陆续推动148家企业“零增地”改扩建，新增产业空间451万平方米，探索“亩均论英雄”与“平来比优”再展风貌。

做“产业空间，为高质量发展打下坚实基础；做强招商引资，支撑起高质量发展的“动力源”。

在晋园晋江国际创意港，6栋标准厂房封顶在即，晋园项目用房也在加速推进。依托新兴产业园建设，这里将实现晋园晋江国际创意港先进制造业装备和半导体芯片产业园等项目，打造晋江经济新高地。

布局新产业的背后，还有基金招商的支持。今年1月，晋江经济开发区成功引晋晋晋晋晋晋基金。该基金总规模达50亿元，将重点投资智能制造、智慧城市、海洋经济、视觉智能、工业互联网等领域，推动区域相关产业高质量发展。

精准聚焦招商势头，晋江经济开发区还引进赛创、岁金、润城、麦动等第三方专业招商运营机构，发布晋园晋江国际创意港招商企业清单，多维度拓宽招商渠道。大招商、招大商、招好商。2023年以来，晋江经济开发区统筹发布“全市一区”资源，共引进32个招商项目65个，总投资480.17亿元，项目开工率超60%。

园区向“高水平”角逐，离不开优化营商环境的打造。晋园晋江国际创意港项目自运营，晋园晋江国际创意港项目自运营，晋园晋江国际创意港项目自运营。

不只综合保税区纳入开发区管理，改革后，在五里园、安乐园、食品园、新塘园、时尚园等园区基础上，三创园、英林园、溪厝园、金井园、安海园、现代物流园(位于内田)、包装印刷基地(位于磁灶)、集成电路工业园(位于东石)等园区也纳入“全市一区”范围。晋江经济开发区规划新增拓展至90.34平方公里，形成“全市一区+若干专业园”发展模式，构筑起“优势产业承载+高新产业培育+科技创新支撑+开放经济试验”的现代园区矩阵。

以泉州南翼国家高新区晋江区域建设为契机，晋江经济开发区还积极构建“221”新赛道体系，即抢抓发展集成电路、核技术应用两大赛道，全力塑造“芯动能、核引擎”特色产业IP；大力发展新一代智能制造、新能源新材料两大赛道；积极发展新兴服务业赛道。

近期，晋江经济开发区以打造“中国核医学”为目标，与中国核能集团、中国科学院近代物理研究所、兰州大学核技术研究院等开展战略合作，加速推动核医疗技术成果转化落地。

晋园发展集团的成功布局，是晋江经济开发区强化统筹协调能力，加速向“高成长”发力的“制胜棋”之一，也是晋

# “晋江经验”现在仍然有指导意义



晋江经济开发区五里园